
26. szám._______________LÉVA, 1887. junius 26.VII. évfolyam.
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre......................... 5 frt - kr.
Hat hóra......................... 2 frt 50 kr.
Hárem hóra .... 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzel pu»tauta!ványnyal küldhetik.

E^yes számok 1*1  krjával kaphatók 
a k i a d ó h i v a t a 1 b a n. BARS. HIRDETÉSEK.

Négyhasábos petit-sor egyszeri kuzlcocéri 7 kr. 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 l.r fizetendő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 l.r.

A nyilttérbcn:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő liirdetö-iredák, elő- 
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utraa 33. sz.) küldendők.
• ••Kéziratok vissza nem adatnak. ••• 

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

M e g j e 1 e n.: hetenként egyszer,
—vasárnap reggel. •+-:

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA; NYITRAI ÉS TÁRSA.

Előfizetési felhívás 
a „BARS” 

VII. évfolyamának második félévére.
Lapunk mai számával befejez­

zük ez év első felét.
Eddigi törekvésünk, előző szá­

maink tartalma és iránya legyen 
biztosíték a jövőben. Ez alapon 
ajánljuk lapunkat a nagyközön­
ség további szives jó indulatába.

Előfizetési feltételek:
Félévre 2 frt 50 kr. 
Negyedévre 1 frt 25 kr.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
i.

6601. szám, Barsvármegye alispánt hivatalától.

Pályázati hirdetmény.
Barsvármegye oszlányi járásában „Ősz­

lányi nagyközségi székholylyel egy köror­
vosi állásra pályázat hirdettetik.

Évi fizetés orvostudornál 600 frt és •
100 frt úti átalány, — sebésznél évi 400 
frt fizetés és 100 frt úti átalány, ezen fe­
lül a szabályozott látogatási dijak.

A pályázati kérvények évi július hó 
15-ig Barsvármegye alispáni hivatalához be- 
terjesztendök.

Kelt Ar.-niaróthon, 1887. junius 9.
Zst’vá.XL

alispán.

II.

1961/1887. Léva város tanácsától.

Az 1887. évi föld és házbirtok után 
járó általános jövedelmi pótadóról szóló ki­
vetési lajstromok számvevői érvényesítési 
zárailékkal ellátva 8 napi közszemlére tétel 
végett a barsmegyei kir. adófelügyelöségtöl, 
leérkeztek. Erről az adózó közönség azon 
figyelmeztetéssel értesittetik, hogy a lajstro­
mok folyó hó 26-tól julius hó 3-áig bezá­

rólag Léva város jegyzői hivatalában van­
nak közszemlére kitéve; ez alkalommal kü­
lönösen azok figyelme hivatik fel, kik te 
her vallomásaikat az általános jövedelmi 
pótadóból való leszámítás tekintetéből be­
nyújtották, hogy netáni sérelmes kivetés 
és leszámítás elleni felszólamlásaikat a köz­
szemlére tétel napjától ezámitándó 15 nap 
alatt ugyan ezen város jegyzői hivatalánál 
nyújtsák be.

Léván, 1887. évi junius hó 24-én.

T-usdixiay Tázxos 
aljegyző.

A községi utak.
Evek előtt egy községi úthálózati 

rendszer dolgoztatott ki a Barsvárme­
gye törvényhatósága által erre kikül­
dött bizottság- által.

Az úthálózat egvik községből a 
másikba ha keresztül vitetik vala, a 
közlekedést minden időben biztosította 
volna.

Ezen községi úthálózati tervezet a 
megyei törvényhatóság által elfogad­
tatott s telsőbbi jóváhagyás végett il­
letékes helyre fel is terjesztetett. Az 
úthálózati tervezet a községek csopor­
tosításán alapszik és a községi köz­
munka rendszerére van fektetve. A 
községek ezen rendszert nagyobb rész­
ben elfogadták s magukévá tették; 
azonban voltak oly községek is, me­
lyek a községek csoportosítását s be­
osztását kifogásolták s az úthálózat el­
len nem ugyan elvi okoknál, hanem 
azon gyakorlati szempontból, hogy a 
kiviti lben némely községek a rövideb- 
bet húzzák, fellebbezéssel éltek, minek 
folytán a kidolgozott s felterjesztett 
községi úthálózati rendszer felsőbbileg 
megerősítést nem nyerhetvén, elejte- 
tett s a községi közlekedés maradt a 
régi kerékvágásban, melynek kátyúi­
ban továbbra is döczögni kénytelen.

Újabb időben azonban azon ké­
nyelmetlenség, mely a forgalomban 
ezen döczögcs által keletkezik, ismét 
magára vonta a közlekedésért érdeklődő 
közönségünknek figyelmét, különösen 
mióta a vasúti építkezések nyernek 
terjedelmükben. Ezen figyelem nem 
kerülhette el hatóságainkat sem; igv 
történt, hogy Barsvármegye közigaz­
gatási bizottsága élvén a törvény ál­
tal (1886. XXII. t. ez, 134. reá­
ruházott hatalommal „az egyes közsé­
gek közötti közlekedési fviezinal) utak 
és hidak készítése és jókarban tartása 
végett a községeket érdekeltségükhöz 
képest külön csoportokba egyesitette 
egyesítette pedig a fenn érintett s 
évek előtt kidolgozott községi útháló­
zati rendszer kidolgozásával.

Elismeréssel adózunk a közigazga­
tási bizottságnak ezen rendelkezéséért, 
mert közgazdasági viszonyainkra nézve 
a legfontosabbnak találjuk a forgalom 
növekedését és szaporodását, mely pe­
dig jó községi viczinális utak nélkül 
nem lehetséges.

Az ugyan bizonyos, hogy közter- 
lieink ez által ismét szaporodnak, csak­
hogy ezen teher szaporodás által jö­
vedelem növekedést is biztosan vár­
hatunk, melynek megint az az üdvös 
eredménye kimaradhatlan, hogy ter- 
lieink elviselésére jobban képesittetünk: 
ez. ugyanis produktív befektetés, míg 
mind olyan teher, mely reánk egye­
dül a védelem, a háborús előkészüle­
tek kényszeréből származik, — me­
lyet azonban elkerülni sem módunk­
ban sem tehetségünkben nem áll — 
— bizony*  semmiféleképen sem soroz- 
tathatik a produktív befektetésekbe; 
a mennyiben tehát ez utóbbi semmi 
gyönyörűséget sem okoz életfentartási 
viszonyainkban: úgy mégis bizonyos 
megnyugvással fogadhatunk oly intéz­
kedéseket, bár terhes voltukat nem 
tagadhatjuk, melyek kizárólag jólé­

tünk előmozdítását czélozzák s hogy*  
ezek sorába tartoznak a jó községi 
viczinális utak, senki sem tagadhatja.

A közigazgatási bizottság ezen in­
tézkedéseit a megyei törvényhatósági 
bizottság is helyesléssel fogadta, s az 
ügynek megkönnyebbítése tekintetéből 
elrendelte, hogy községi úthálózat rend­
szerének keresztülvitelében a megyei 
hatósági közegek közreműködjenek, 
nevezetesen, hogy a szakmunkákat 
a megyei közmunkával foglalkozó me­
gyei épitészeti közegek teljesítsék, 
hogy ez által egy külön községi mér­
nöki épitészeti hivatalnak felállítása, 
mely nagy apparátusánál fogva két­
ségkívül tetemesebb költséget s ki­
adásokat involválna, azonfelül az út­
rendszerben szükséges egységes eljá­
rást zavarná — mellőztethesséK.

A kidolgozott tervezet a megyei 
és községi közegeknek kiadatván, an­
nak életbeléptetése részletenkint el­
rendeltetett.

Városunkat érdeklőleg a léva-la- 
dányi községi viczinális útvonal azok 
sorába helyeztetett, melynek kiépítése 
a két község által ez év folyamában 
megkezdendő; hisszük, hogy- városi 
hatóságunk s Ladány község elöljáró­
sága mindent elkövetnek, hogy az oly 

i sajnosán nélkülözött közlekedés a két 
község között mielőbb a közkívánat­
nak íneg’felelőleg oldassák meg.

I___ ___________ _

A legnemesebb növénynedv.
— Ilnnusz István. —

(Folytatás.)

Hogy a borszesz az oxigén fölvételét 
kevesbíti, okozója egyúttal annak is, mely 
szerint az emberi test szöveteiben a fehérje 
nem ég el teljesen, mi zsírok képződésére 
szolgáltathat alkalmat s ezek a szervezet- 
ben legalább részben megmaradva, okozhat­
ják a zsírszövet gyarapodását.. Hátráltatva 
lévén ily módon a fehérje félék teljes el-

TÁRCZA.
A parasztság adóterhe 3C0 év előtt.

Három urnák szolgált a múltban a 
paraszt: a földes urnák, az államnak és 
az egyháznak. A mint aratásával és szü­
retelésével végzett, elvitte gabonájának és 
a borának a kilenezedik részét a földes ur, 
tizedik része a püspöknek járt. - Kezdet­
ben úgy volt, hogy rang külömbség nélkül 
mindenki fizette a dézsmát; mert szt. 
István törvénye szóról-szóra akképpen hang­
zik : „Akinek az Isten tizet ád, ez adjon 
tizedet az Istennek" illetőleg az egyháznak. 
— Csakhogy rövid idő alatt a nemesek 
fölszabadították magukat a dézsma fizetése 
alól s az egyedül a parasztságra hárult.

L teher nem volt oly nyomasztó, ha a 
püspök a dézsmát a saját embereivel sze­
dette, mert a püspök, kinek hivatása az 
emberszeretet magasztos igéit hirdetni, 
mindenesetre kíméletesebb volt, mint a bér­
lői. Tudni kell, hogy a püspökök megakar­
ván inenekedni a sok veszödtségtől, melylyel 
a természetben kijáró dézsma elszállítása 
és eladása össze volt kötve, bérbe adogat­
ták a dézsmát s ezek a bérlök aztán kímé­
letet nem ismerve, zsarolták és zaklatták 
az embereket.

Dézsmát fizottek nemcsak azok a pa­
rasztok, akik maguk számára müveitek a 
földet, hanem azok is, akik aratás idejére 
máshoz munkára szegődtek; ezek keres­
ményük tizedrészét tartoztak dézsma fejé­
ben adni.

Ebben az időben támadtak a protes­
tánsok hit felekezetetei s noha ezeknek külön 
lelkészeik voltak, kikről gondoskodniok 
köteleségiik volt, a püspöki dézsmát még 
sem engedték el nekik.

De mindezeknél sokkal nyomasztóbbak 
voltak a földes ur járandóságai. — A föld 
termékeinek kilenezed részén kivül — 
melyet előbb említek — kapott ö minden 
egyes paraszttól évenkint 12-edikét, továbbá 
pünkösdre egy libát, Márton napjára egy 
ludat és minden tiz paraszttól együtt ka­
rácsonyra egy malaczot.

Ezen kivül fizetett még neki minden 
nős paraszt évenkint egy akkori forintot. 
— Csakhogy 1 frt háromszáz évvel ennek 
előtte sokkal többet ért mint most; igy 
például egy tehén borjastul együtt 6 írtért 
volt kapható, 1 köböl búza liszt 20 krért, 
1 iteze bor 3 krért, 1 font hús 2 krért.

Továbbá ha a földes ur családjabeliei 
közül valamelyiknek menyegzője volt, vagy 
ha pappá felszenteltetett, akkor kötelesek 
voltak a parasztok az ünnepély költségéhez 
hozzájárulni, valamint ha a földes ur ellen­
ség fogságába esett, szintén kellett annak 
kiváltására pénzt adniok.

Egyúttal a foldesur számára robotot 
is végeztek, de annak tartama nem volt 
állandó. Egyideig évenkint 52 napig, ké­
sőbb 40 napig tartott. — Még egyébként 
is voltak a földes urnák jövedelmei. Az 
övé volt a korcsma és mészárszék joga, to­
vábbá, ha a paraszt bort adott el, akkor 
urának jogában állott azt mondani, hogy 
nem engedi elszállítani és megtarthatta a 

maga számára. — A törvény értelmében 
ugyan köteles lett volna ilyen esetkor a 
kellő árát megfizetni, csakhogy gyakran és 
sokan nem tették azt.

Parasztnak sem halásznia, sem vadász­
nia, sem madarásznia nem volt szabad. — 
E tilalom az 1504. esztendőben adatott 
ki s érdekes olvasni, hogy ezt mivel indo­
kolták az országgyűlésen. — Ugyanis azt 
mondták, hogy a kik űzik, azok elhanya­
golják mezei munkájukat; már pedig ha a 
parasztnak kevesebbje termett, akkor a 
földes urnák járó kilenezed is kevesebb lett.

Politikai joga a parasztnak semmi sem 
volt; teljesen földesurának volt aláren­
delve, aki még birói hatalommal is Lirt 
fölötte, sőt kívüle más nem is ítélhetett az 
ö parasztja fölött. — Bűntetten kapott 
parasztot: gyilkost, gyujtogatót, és házas- 
ságtöröt halálra is Ítélhetett, ki is végez­
hetett.

A paraszt maga pert nem indíthatott, 
hanem földesurát meg kellett kérnie, hogy 
az indítson. — Hasonlóképen csak pénzről 
folyó perekben lehetett tanú; másnemű 
pőrben sem nemes mellett, sem nemes el­
len mentő vagy marasztaló esküt tenni nem 
engedték. — Ha a saját ura erőszakosko­
dott vele, akkor bizony nem segíthetett 
magán, mert maga a paraszt nem léphetett 
fel ellene vádlóul, hanem előbb cl kellett 
volna hurczolkodnia egy másik földes úrhoz 
s azt felkérni, hogy helyette emeljen vádat 
előbbi gazdája ellen. — De épen a hurczol- 
kodás körül erőszakoskodtak leginkább az 
urak. — Mert mogjegyzendök, hogy az

1514—1547 közti évek-bea parasztnak nem 
is volt szabad urát elhagyni, mással felcse- 

' félni. — Olyan helyzetben volt, mint a 
rabszolga, ki szintén gazdáját ott nem 
hagyhatja. — Később ugyan elhatározták 
az országgyűlésen, hogy a paraszt szabadon 
költözködhessék egyik földes úrtól a másik­
hoz, de az csak Írott mulaszt maradt. — 
Az országban ezentúl is székiben olyan 
viszonyok uralkodtak e tekintetben, mintha 
a most említett törvény nem is létezett 

i volna. A parasztok uruktól el nem hurczol- 
( kodhattak, bármennyire erőszakoskodott is 
I velők. A törvényt meghozták ugyan, de

nem volt, a ki végrehajtsa s a ki kövesse.
— Mindezeken felül még az államkincs­
tár számára is adózott a paraszt. Még pe­
dig a melyik esztendőben országgyűlés nem 
volt - mert akkorában a királyok rendesen 
csak akkor hívták össze, a mikor pénzre, 
vagy katonákra volt szükségük, — minden 
egyes egész 10—20 dénárt fizetett, a mi 
mai pénzben körülbelül 2*/ t frtot teszen. 
Ha pedig országgyűlés összeült, a melyre 
csak a nemesek küldhették képviselőket, 
akkor az rendszerint nagyobb adót szava­
zott meg : 24—36 frtnyit, de megtörtént 
az 1598. évben, amikor a török elleni há­
ború folyt, hogy minden paraszt 110 frt 
adót tartozott fizetni. — Es az sem felej­
tendő el, hogy abban a korban, pénzzé 
tenni valamit sokkal bajosabb volt mint 
most, mert nem voltak sem rendezett vá­
sárok, sem rendes országutak és vasutak. 
Állami adót rendszerint csak paraszt fize­
tett ; a nemesség nagyon ritkán vállalta



égése, csökken az embernél az anyagfogyás 
és ennek megfelelöleg az anyag fölvevés 
szükségessége is, mely okból az étvágy 
szintén kisebb lesz. Részben innen van, hogy 
a rosszul táplálkozó, szegényebb sorsú embe­
rek a borszeszes italokat kiválóan kedvelik; 
habár tagadliatlan, hogy a borszesz a kez­
detbeli izgatottsági jelenségek eltűnte után 
a munkaképességet épen az anyagfogyás 
csökkentése miatt végeredeményben kiseb­
bíti. A kis mennyiségben felvett borszesz 
végtére elég a szervezetben, habár lassan 
is; ha azonban bőven jutott abba, részben 
változatlanul hagyja el azt, különösen a 
tüdők utján. Innen van, hogy a leheletről 
több óra múlva is fölismerhető, vajon bort 
ivott-e valaki vagy pálinkát ? A mint pedig 
a borszesz a tüdőkön keresztül halad, iz­
gatja a légutak nyálka hártyáját, miből an­
nak hurutja származliatik. Ebből fejthető 
meg, hogy iszákosoknál a hang borízű, mert 
a légzőszervek bántalinai igen közönsé­
gesek s hogy azok könnyen fejlődnek 
tüdögyuladássá, mely sokáig elhuzódhatik 
s gyakorta végzetteljes kimenetelűvé válik.

A vesékhez szintén eljut a borszesz s 
elválasztó képessségiiket fokozza, ha pedig 
nagy mennyiségben és gyakran jut oda, 
végre a vesék zsíros vagy hegedékes el­
fajulását eredményezi, mi a szövetek és 
üregekben savós fölhalmozódásokra, úgy 
nevezett vizi betegségre vezet. Részletes 
vízkört pl. hasüregbelit okozhat a máj el- 
zsirosodása és annak folytán összezsugoro 
dása. A borszesz a bőrre is izgatólag hat, 
nevezetesen a veritek mirigyek bővebb el­
választását okozza, miért a leghathatósabb 
izzasztó szerek közé tartozik. E mellett a 
bőr edényei, elernyedvén az izomzat a fa­
lakban, vérrel erősen megtelnek. A bőrnek 
eme túlságos működéséből következik annak 
kimerülése és a külső behatásokra ellenálló 
képességének csökkenése, mi meghűlések, 
börbántalmakban nyilvánul; az orron és e 
körül, valamint az arcz egyéb részein is 
piros kiütések jelennek meg.' Ha az ágy­
hoz kis mennyiségben jut, elevenebbé teszi 
az élő fehérje molekuláris mozgását az 
idegsejtekben, mi a képzeletnek szaba­
dabb játékában, gyorsabb és erőtelje­
sebb izom összehúzódásokban, szóval eré­
lyesebb cselekvésben nyilvánul.

Ezért kedvelik a borszeszes italokat 
mulatságokban, főkép midőn lelkesedni 
akarnak, vagy ha az ember erőfeszitő szo­
katlan nagy munkát aránytalanul rövid 
idő alatt akar végezni. Ila azonban a 
molekulák mozgása szokatlanul élénkül, a 
bennük fekvő erély gyorsabban fogy, mint­
sem azt a szervezetbeli anyagforgalom utáu- 
pótolhatná. Ennélfogva a borszesz okozta 
jó kedv, a belőle merített lelkesedés, nem­
különben a tetterő, melyet ébresztett, csak­
hamar idegrendszerbeli működés ellanka- 
dásába s az izomzat elernyedésébe megy 
át. Szükséges tehát, hogy a főifokozott te- 

vékenyseget hosszabb nyugalom váltsa föl, 
melynek ideje alatt az idegek és izmok élő 
fehérjéje az eleven erő alakjában elveszí­
tett munkaképességet visszaszerezhesse. Ha 
pedig a test ilyen nyugalomban nem része­
sül, sőt valaki szellemi lankadásán újra 
borszeszes izgatással akar segíteni, las-an- 
kint kell, hogy bekövetkezzék rá nézve az 
elmebeli és izomzatú működések idő előtti 
gyöngülése, végre a kimerülés.

Ha a borszesz egyszerre nagy mennyi­
ségben jut az agyhoz, akkor alvasztó ha­
tása lép elő az eleven fehérjével szemben, 
mi a molekuláris mozgások korlátolásával 
és bódulattal jár; ha ilyen állapotban 
a borszesznek újabb mennyisége nem jut 
a szervezetbe, a már bennlevö részint el­
ég részint változatlanul távozik el, az ágy­
béli ideg sejtek a borszesz hatása alól föl­
szabadulnak s az eszmélet visszatér. Idő 
kell azonban hozzá, mig az élő fehérjének 
megaludt része ismét széthullik, a szerve­
zetből kiküszöbölődik s anyag forgalom 
utján ujjal pótlódik az elveszett rész. Innen 
az elmebeli elfogódottság, mely heves (akut) 
borszeszes mérgezésnél a mámor megszűnte 
után is egyidöre még megmaradt. Olyan 
esetekben, midőn nagy mennyiségű borszesz 
egymásután el annyira gyorsan ismétlődve 
jut az agyhoz, hogy még nem voltak kie­
gyenlíthetők a változások, melyeket az ideg­
sejtekben a megelőző alkohol fölvételek 
okoztak, mind több és több élő fehérje 
válik holttá, ez pedig nintrogen tartalmú 
vegyületekké és zsircsöppekké bomlik, mely­
ből az előbbiek a vérrel gyorsan tovamen­
nek, az utóbbiak hátramaradnak.

(Folyt, és vége köv.)

Közegészség.
Szerencsétlen egy ország vagyunk. 

Nincs nemzet a föld kerekségén, mely oly 
kitartóan és kétségbeesetten küzködött vol­
na létéért, mint a magyarság. Pusztított 
már bennünket tűz, viz, zsarolt és rabság­
ba vitt török, tatár ; majd tönkre tett a 
német és most, hogy valamiképen nagy 
nehezen kis nyugal nnra tettünk szert, el­
lepi hazánkat a betegségek egész raja.

Rémülve tapasztaljuk, hogy mily cse­
kély mértékben szaporodik lakosságunk, 
hogy mig a külföldi nagy államoké alig 
száz év lefolyta alatt megkétszeresedett, ha­
zánk lakossága alig szaporodott néhány 
millióval.

Mi az oka e szomorú tüneménynek ?
Yállvonogatva állítja egyik másik felü­

letes tudós, hogy hát nem tehet róla senki- 
sem, ha a magyar faj nem szapora, ha a 
magyarság oly rendkívülien lassan szaporo­
dik. Pedig nézzük csak a statisztikai kiniuta- 
sokat és bizony azt látjuk ki belőlük, hogy 
a szülési arányok eléggé megfelelők, de bor­
zasztó a halálozások mérve.

Nem a szaporaság hiánya okozza te­
hát, hogy számunk nem gyarapodik, hanem 
az a körülmény, hogy egészségi viszonya­
ink tarthatatlanok, hogy elhal a nép azon 
rónákon, melyeket a világ legszebb dalaival 

I énekeltek meg, hogy pusztul a nép a kies 
bérezek hazájában.

Anglia ködös honában, nedves, barát­
ságtalan vidékein sokkal ogészségesebb nem­
zedék él, mint a mienk. A munkások kö­
zött, kik egész napon át a bányában ku­
porodnak és óriási fáradalmakkal nyerik 
a kőszenet vagy érczet, sokkal kisebb 
a halálozás, mind az alföldi szabad természet­
ben élő földmivelö nép közt.

Hát még a gyermekhalálozás. Mikor 
oly sok szépet és dicsőt olvasunk a német 
anyáról, nem vetődik-e fel a kérdés, hogy 
hát a magyar nő jó anya-e? Versenyezhet-e 
a némettel! ?

Szomorodott szívvel valljuk be, hogy 
nem, legalább legnagyobb részben nem es 
ez az oka olyannyi ártatlan lélek pusztulá­
sának. Pedig ugyancsak nem szabadna fe­
lednünk Széchényi gróf szavait, nem sza­
badna felednünk az intelmet, hogy töreked­
jünk, hassunk oda, hogy gyarapodjék a 
magyarság száma, hogy kegyelmezzünk 
meg az apagyilkosnak is, mert ő is ha­
zánk fia.

A malária láz évenkint ezer meg ezer 
áldozatot ragad el, és mégsem tesz az or­
szágban senki oly intézkedést, moly az 
öldöklő laz erejét megtörje. Nem csapolják 
le kellőleg a veszedelmes mocsárokat, nem 
szárítják a nyirkos talajt. Falvak és váro­
sok egészségtelen helyekre épülnek; örökké 
szenved, folyton beteg, és nincs ki gyogyit- 
tassa, mert hiszen a betegség talaján él.

Tréfaképen szoktuk emlegetni a csö­
mört, pedig ez a speciális magyar betegség 
is ezreket ragad el. Magyarország tűzhelye 
a tífusznak és kolerának. Nem túlozunk 
orvostudori adatok nyomán beszélünk : ha­
zánk tanyája a legveszedelmesebb betegsé­
geknek.

Az említetteken kiviil pusztítanak him­
lő, kanyaró és e betegségekhez vörheny és 
difteritisz is csatlakoznak. Ezek ragadják 
el gyermekeink felét. Es mind ez ellen 
nem cselekszünk semmit. A főváros nem 
jár elő jó példával, a vidék pedig nem moz­
dul. A sajtó tűzte 1 i magának feladatául, 
hogy rámutat a bajokra, a megye orvos­
szakférfiúi ismerjek kötelességüknek, hogy 
útba igazítsák kivált a föld népét, az ad­
minisztratív közegek kövessenek el mindent 
az egészségügy érdekében, mert mutatja 
a külföld példája, hogy lehet segíteni leg- 
roszabb egészségügyi állapotokon is.

A kormány gondoskodott róla, hogy a 
középiskolákban tanítsák a közegészség­
tant, az egyetemi ifjúság is minél inkább 
megkedveli e tantárgyat.

Adja Isten, hogy foganatja legyen, 
hogy csökkenjen a borzasztó halálozási mérv 
és boldogabb korszakot érjünk ! Q

— A mnnkások helyzete Angoíország- 
ban. Egy angol statisztikus a napokban 
felolvasást tartott az angol munkásoknak 
az utóbbi 50 év alatt tett haladásáról. E 
felolvasásból idézzük a következőket : Az 
angol munkások helyzete rendkívül javult, 
mióta a termelési törvényt eltörülték, és a 
szabad kereskedés elvét gyakorlatba hoz­
ták. Mig a termelési törvény fönnállóit, a 
búzáért 80 chilinget, ma ugyanzon bú­
záért éppen felét, azaz 40 shlinget fizet­
nek. A mi a napibért illeti, bátran állít­
hatjuk, hogy a gyári munkások most he- 
tenkint kétszer annyit keresnek, mint a

szabadkereskedés behozatalain előtt. A há­
zi cselédek bére szintén megkétszereződött. 
A mezei munkások keresménye 50 per- 
czenttel emelkedett, s a legfontosabb élelmi 
szerek ara annyira leszállóit, hogy most 
minden munkás elletik húst, a mit tíz előtt 
nem tehetett. Hogy mi mindenben javult a 
munkások helyzete, azt a következő főpon­
tokban lehet összefoglalni: 1. \ ]ietj py.,.
50 egész 100 százalékkal emelkedett; 2. 
A munkaidő körülbelül 20 perczenttel ’ ki­
sebb a régi munkaidőnél. 3. Az élelmi sze­
rek legnagyobb részben olcsóbbak lettek, 
vagy legalább is nem drágultak meg. Mind- 

i ezek következtében azt látjuk, hogy a 
j munkások, tápláléka ma jobb, kiadóbb 

mint volt ezelőtt 50 évvel. Ezzel összefii<-- 
j gésben természetesen a munkások halálo­

zási arányszáma is tetemesen csökkent. A 
gyermekek ma hasonlithatlanul jobb neve­
lésben és iskoláztatásban részesülnek. A 

I nyomor kisebbedéit, ellenben növekedett 
i a takarékpénztári betéti könyvecskék szá­

ma. E közben Angliában a munkások száma 
megkétszereződött. 50 év előtt volt Nagv- 
británniának 9 millió munkása, a kik ösz- 
szesen 171 millió font sterlinget fejenként 
pedig 19 font sterlinget kerestek évenként; 
ma a munkások száma több mint 1.3 mil­
lió, s ezek összesen 550 millió, fejenként 

í pedig 42 font sterlinget keresnek évenként. 
I Mindezekben csak az angol munkások 
! anyagi helyzetének javulása van feltüntet- 
| ve. Ezzel szemben még nincs minden ki­

merítve. Népiskolák, könyvtárak, múzeu­
mok, mechanikai iskolák s hasonló intézmé­
nyek, jóllehet ezek száma még most sem 
teljes, nagyban hozzájárultak alioz, hogy 
az angol munkások szellemi nivója is emel­
kedjék.

Különfélék.
Lapunk jiirő számával befejezvén 17/. 

évfolyamának első félérét, előfizetést n yitunk 
ez ér második felére. Tisztelettel kérjük előfize­
tőinket, hogy előfizetéseik inetptjittimi iránt e 
liét folytán intézkedni szíveskedjenek, iielinyy a 
lap szétküldésében akadályok merül jenek fel. 
— Helyben az élő-fizetések eszközlésével a 
lap kihordája bizatik meg; vidéki előfizetőink 
részére pedig postautalványt mellékeltünk

— Kalmár Elldl'8 kir. tan. ur. a 
kegyesrend főnöke, titkárával, ft. Fekete 
Endre úrral e héten a lévai kegyesrendi 
ház látogatására érkeztek.

— Kuliszeky Ernő ur megyénk buzgó 
kir. tanfelügyelője az évi zárvizsgák, vala­
mint az ipariskola tüzetes megvizsgálta 
végett Jagócsi Petérfi miniszteri biztos 
úrral szintén körünkben időz. Őszinte tisz­
telettel és szeretettel üdvözöljük a tanügy 
derék bajnokait körünkben.

— Gyászhir. A kérlelhetlen halál élete 
legszebb korában ragadta ki szerettei kö­
réből özv. Knottek Jánosné, született 
Szccsányi Mariska úrnőt, A boldogult, 
kinek ravatalát a mélyen sújtott családon 
kiviil igen nagyszámú részvevő vette körül, 
f. hó 21-én hosszas szenvedés után élte 
23-ik évében hunyt el tüdőlobban. A 
béke angyala őrködjék porain! A család 

magára a terhet; a mikor tette önszántá­
ból, önkéntesen tette, rákényszeríteni akkori 
törvény értelmében nem lehetett. — Ep 
ennélfogva sokat ért nemesnek lenni; az 
élvezett minden jogot és ment volt minden 
adózási tehertől. — Különben nem kell 
gondolui, mintha egyedül a magyarországi 
nemesség lett volna ilyen kiváltságos hely­
zetben. Úgy volt az másutt is. Mindenütt 
egyformán bírta a nemesség a jogokat, a 
parasztság meg viselte a terheket. — Ez az 
állapot sok-sak évszazadon át tartott, 
mig végre a múlt század végén a nagy 
franczia forradalom testté tudta tenni az 
igét, hogy ember és ember közt különb­
ség ne legyen. — Nálunk egészen 1848-ig 
kellett várakozni, hogy megszűnjenek a 
nemesi előjogok és hogy ezentúl mindenki 
egyaránt osztozkodjék. — Még is akadnak 
olyanok, akik azt állítják, hogy jobbak 
voltak azok a múlt idők mert, ha, nem is 
volt szabadság, jog, de könnyebb volt a 
megélhetés. — Pedig látjuk, hogy bizony 
akkor terhes, sőt sokkal terhesebb volt 
az élet, mint mai nap; de ha könnyebb 
lett volna is, mégsem kellenének azok a 
régi idők, hiszen még a madár *is  jobban 
szereti a sovány magot a szabad erdőben, 
mint dús ételt a kalitkában.

Fekete.

Verje meg az Isten . . .
— Ábrányi Emiltől. — 

Verje meg az isten valamennyi átka, 
A ki becsületét áruba bocsátja I 
Mert az igaz embert nem arra nevelték,

Hogy pénzért eladja hitét, szavát, lelkét.
Rosszabb a kutyánál, — mert az legalább hű — 
Ki magát eladja 1
Verje is az isten, az egy igaz isten
Rettentő haragja !

Nem magas fal óv m g, nem a márvány tető, 
Földrengés ledönti megeszi az idő ;
Nem a vas, nem a kő, — egy sem állhat ellen, 
A mi örökké tart, egyedül a jellem I 
Templom szentélyéből a kufárt kiverte 
Krisztus nagy haragja ;
Verje meg az isten, az egy igaz isten,
Ki magát eladja.

Nemzetek nagysága a jellemen épül,
Erejét meríti a polgár szivéből;
All is az mint a tölgy, az erdő királya,
Mely a zúgó szélvészt daczosan kiállja.
De átok a népre, mely kincses bálványok 
Talpaihoz szédül ;
Elpusztul az isten, az egy igaz isten, 
Rettentő kezétől.

Pusztuljon is I Nem kár ! Az a faj ne éljen,
A kiből kiveszett a nemes szemérem 1
Istenem 1 be csüggedt, kopár az ilyen nép 1
— Mintha az időből a hajnal kiesnék I —
Rabszolgát csinálhat a legelső zsarnok
Könnyedén belőle :
Megveri az isten, az egy igaz isten
Es elfordul tőle I

Nem látod magyar nép, hogy ki snjtol téged ?
Viz elönt, dúló tűz lángpallosa éget 1
Nem véletlen ez, lásd, nem esik hiúban ;
Elveszed a romlást bűneid dijában 1
Mert lemondasz gyáván, alkuszol hitedre, 
Elveiddel játszol ... 1
Elpusztulsz az isten, az egy igaz isten,
Szörnyű boszujétól 1

Térj magadhoz végre 1 Légy a régi hős nép, I 
Kinek a gonoszszal küzdeni dicsőség;
Nemzeted nagysága, szép függetlensége

Legyen a vallásod, — s minden bajnak vége, 
Égj a becsületért, mint az oltár lángja, 
Örökös szent hévvel :
Es megáld az isten, nz egy igaz isten 
Mind a két kezével !

Tiszavidéki levél.
— A Tisza csodája. —

T. ltoff junius hóban

Egy más vidékről, egy idegen világról 
Írok most önöknek. Ott, hol a Tisza három­
szor kanyarul, s évente háromszor tesz tönkre 
munkát, reményt és termést: ott lakom én. 
Innét gondolok vissza Lévára, s az ott 
töltött napokra szívesen; innét szeret­
ném szórakoztatni önöket, ha az a tárgy, 
mit toliamra vettem, szórakozást nyújtani 
képes ?

Nekünk ott fenn, mert hiszen én is 
oda való vagyok, van egy szép folyónk, a 
haza gyöngye: a üuna; ezeknek itt, kik ide­
genül otthonba fogadtak, van egy másik 
vizük, az épen olyan szőke, mint a miénk, 
habjai szintoly szerelmesen suttognak, mint 
a mi Dunánké; de hát a Tisza mégis más, 
más és szebb, talán csak azért szebb nekem, 
mert hazánk küldi világgá, ki az idegenbe.

Láttak-e önök már „Tisza-virág“-ot, 
látták-e azt a bogarat, mely egy napon, es­
te születik, három óra hosszant él és az­
után meghal ? Látták-e a Tisza csodáját, 
mely három óra alatt éli át mindazt, mit 
emberöltőkön keresztül tanul a világ?

Kis féreg az egész. A teste sárga, a 
szárnya barnán piszkos. A szitakötőhöz ha­

sonlít. — „Tiszavirágénak azért nevezik, 
mert a vizen rózsaalakokat képezve kering 
s elárasztja a viz tükrét, mint a virág a 
mezőt. — Maga a féreg a halaknak bő táp­
lálékot nyújt, de a kacsák, libák is mért­
földekre elúsznak utána. — A viz ihatat­
lan lesz; a halászat szünetel. A halászok 
Istcnt-kisértésnek tartják, ilyenkor halót 
vetni. Babona fogja el mindannyit, a „ké­
résziek (mint a hogy a „lisza virág“-ot 
hívják) láttára.

Százezrévé1, millióval kelnek ki a víz­
ből, a viz iszapjából. A viz folyása, a leve­
gő, vagy mit tudom én micsoda, feldobja a 
pehely könnyű, éltet rejtő burkot; a fara, 
bokorra, cserjére, virágra verődik, kinyílik 
önmagától és a mit eltakart az a féreg, ki­
száll a viz fölé — szeretni, meghalni.

Junius tizedikétől tizennegyedikéig, esti 
alkonyaikor megélénkül a Tisza. Röpülő ki­
csike állatkák milliói lepik el a víz felszí­
nét. Egyenkint jönnek, nem tudni honnét, 
s tömegesen vesznek el, nem tudni hogyan, 
hová?

Nálunk, Roffon, ölven méter széles a 
Tisza, s vizének tükrét hosszában tiz kilo­
méternyire belátja a szem. Képzeljék most 
önök, hogy ezen a területen, de az egész 
Tisza mentén is, nem látni vizet, nem az 
égen felhőt; a vizet ellepi, a felhőt elho­
mályosítja ez a csodabagár.

A him csápja hosszú, mondjuk négy 
hüvelyk; a nőstényé ennek a fele. Színre, 
alakra mindkettő egy; de itt is a Iliin az 
ur. — Tizenöten, buszán vadul űznek egy



által kiadott gyászjelentés a kővetkező: 
Szecsányi Kajetán nyug, káptalani gaz­
datiszt mélyen lesújtott szívvel jelenti a 
saját, valamint gyermekei: Gyula, Kaje­
tán, József, \ i 1 m a és Juszt a nevé­
ben kedves leányának özv. Kilőttek 
Jánosné, született Szecsányi Mariska 
úrnőnek f. hó 21-én reggel hosszas szenvedés 
ésa halotti szentségek ájtatos fölvétele után 
életének 23. évében tiidölobban történt 
gyászos kimultát. A boldogult földi marad­
ványai f. hó 22-én d. u. 5 órakor fognak 
a róm. kath. szertartás szerint örök nyu­
galomra helyeztetni; az engesztelő szent 
mise pedig 23-án, reggel 8 órakor a plé­
bánia templomban bemutattatni. Léva. 1887. 
junius 21. Áldás és béke hamvaira !“

— A választások eredménye négy ke­
rület lii’ával ma már részletesen ismeretes. 
Meg van választva kormánypárti 255, mér­
sékelt ellenzéki 46, függetlenségi 77, pár- 
tonkiviili 7, antiszemita 11 és nemzetiségi 
7. — Pótválasztás lesz 6 kerületben, uj 
választás egyben, Verbón.

— Valentovich József kanonok, arany- 
misés áldozár, élete 79-dik evében meghalt 
Pozsonyban e lió 18-án. Az elhunyt több 
mint negyven esztendeig volt Szent-Benedek 
lelkésze s mint ilyen, nemcsak ott, hanem 
vármegyeszerte általános becsülésben állott 
nemes jelleme, minden jótékony és műve­
lődési ügy buzgó pártolása miatt. — Béke 
porain!

— A jubiláló királynő. Viktória, An­
golország királynője, e hó 21-én ülte meg 
uralkodásának ötven éves jubileumát, oly 
fénnyel és pompával, a milyet még London 
nem látott. A páratlan ünnepnek gyönyörű 
idő kedvezett. Oly nagy tömegekben hul­
lámzott a nép a város utczáin, mintha 
egész London mozgásba jött volna, és Ang­
lia és a gyarmatok lakosságának nagy 
része itt seglett volna össze. A király­
nő — ki özvegysége óta most először 
tette le a gyászt, — az egyes ural­
kodók, trónörökösök s az uralkodó csalá­
dok tagjai kíséretében a lelkesedéstől ittas 
nőn folytonos húrral) kiáltásai mellett vo­
nult a templomba, ziz egész szertartás ha­
tása felejthetlen lesz a jelenlevőkre. Este 
kivilágítás volt, a város összes utczái és 
épületei fényárban úsztak.

— Hymen. Bzilassy Károly e na­
pokban esküdött örök hűséget Veijrps 
Boriska kisasszonynak.

— A hizéri állami leány iskolában f. 
hó 22-én megtartott zárvizsgálat alkalmá­
val Szentesy Béláné tanítónő kellemes 
meglepetésben részesítette a hallgatóságot, 
ugyanis a tisztán tót ajkú leányok egy évi 
tanítás után yly feleleteket adtak tiszta 
magyarsággal, hogy az a lelkes magyar 
vidéknek is dicséretére válnék. — A kir. 
tanfelügyelő teljes elismerését fejezte fá­
radságáért Szentesynének, melyhez mi 
is szivesen csatoljuk jó kivánatainkat, Vajha 
sok ily, fáradhatlan apostola volna vidé­
künk tótajku lakosságának, kik szivvel-lé- 
lekkel csüggvén a nevelés szent ügyén, 
szeretette! fűznék hozzánk jó indulatu tót 
testvéreinket!

— A hírlapok kézbesítése kellemet­
len teher volt eddig a hírlap előfizetőkre 
nézve, hogy külön kézbesítési dijakat kel­
lett fizetniük, Baross Gábor miniszter a 
kézbesítési dijat eltörölte s ez iránt már 
utasította is a postahivatalokat.

— A helybeli ipariskolában a zárvizs 
gák ma, vasárnap délelőtt tizenegy 

nőstényt, mely félénken tér ki udvariasaik 
elül; de végre is lefogják s egyik a másik 
után kínozza, gyötri, öli addig, mig agyon­
szeretve elvesz, elpusztul, elhal. — A viz 
elsodorja; volt és nincs.

Érdekes látvány ez a rövid elet. Este, 
csendes időben, sajátságos zümmögés hal­
latszik a Tisza vizén, sárgás testek húzód­
nak el rajta, s a füzesek lakói, a madarak 
ijedten, elámulva nézik, mint népesedik meg 
a viz szine, a levegő, hogy lesz egyszerre 
semmiből egy egész nagy világ, hogy leszen 
lármás az előbb oly csendes tájék.

Elkezdődik a zaj, a zsivaj, a szüntelen 
szeretkezés . . .

Ez alatt leszáll a nap, már csak fcl- 
arcza látszik ki, mintha bujósdit játszana 
valakivel és most kíváncsian nézné, hogy 
vájjon keresik-e már. S a mint a nap tűnik, 
úgy tűnik el egyszerre az a milliárd bogár, a 
Tisza csodája, csak az üres burok, a miből 
kikeltek, marad meg hírmondónak. Magát 
a bogarat hiába keresnék; született, élt, 
elpusztult. . .

*
A tiszavirágot a Tisza szüli. Kívüle 

nincsen a világnak egyetlen folyója sem, 
mely ilyen csodát bírna felmutatni. — 
Ezért Írtam róla, ezért akartam megismer­
tetni önökkel. S ha valaha, júniusban, a 
Tisza mentére kerülnek, figyeljék meg ezt 
a látványt; megérdemli!

BcszTileg'h Tivadar.

órakor tartatnak meg a r. kath. fiúiskola 
épületében, hol a tanulók által készített 
iparczikkek is egész nap közszemlére van­
nak kitéve.

Gyigyi Eéla trieszti zenetanár ur a 
lévai fögymnasiuni természetrajzi gyűjte­
ményét a napokban néhány kiválóan szép 
száriiott tengeri hallal, tengeri rákkal, 
gyönyörű korai! s több oly szép tárgygyal 
gazdagította, melyek már azért is igen be­
csesek, mert kevés muzeum dicsekedhetik 
ily jeles példányokkal.

— A kirandnlok figyelmébe. A magyar- 
országi Kárpátegyesület Szitnyaosztálya a 
Selineczbányára és vidékére kirándult vagy ki­
rándulni vágyó közönséget értesíti, hogy a kö­
zeli vidék, hegyek, továbbá várromok Saskő, 
Revistye, Bozók, Drégely, Csábrág és für­
dők Szklenó, Vichnye, Szliács, Stubnya 
körülményeire, az oda vezető utakra nézve 
s egyátalán mindennemű turisztikai vállal­
kozásoknál szives készséggel nyújt felvilá­
gosítást. A nyári évad alkalmából Selmecz- 
bányán időzni szándékozók számára kívá­
natra nyári lakásokról is gondoskodik, kik 
az osztály szolgálatát ez irányban igénybe 
venni akarják, felkeretnek, hogy erre nézve 
az osztály alelnökéhez (Szentháromságtér, 
népbank-épület.) vagy jegyzőjéhez (város­
háza H. emelet) Selmeczbányán forduljanak.

— Virágkorzó Nyitrán. -Mint Ny ináról 
írják lapunknak, vasárnap nyári ünnepélyt 
rendeztek ott a lelkes nyitrai hölgyek, 
mely virágkorzó alakítással volt összekötve. 
A városhoz közel eső szigeten és a Zobor 
hegy közti utón rendezett korzó szépen 
sikerült s impozáns látványt nyújtott a 
sok szép polgári leánynyal, kik a korzót 
képezték. Az ünnepély többi része is min­
den várakozást felülmúlt és számosán vet­
tek benne része a vidékről is. A tiszta jö­
vedelem — mely igen tetemes — jótékony 
czélokra fordittatik.

— Az állami tisztviselők illetékeinek 
szabályozása ügyében kiküldött vegyes bi­
zottság, mely munkálatait az 1887. évi 
költségvetés idejéig be nem fejezhette, 
legközelebb fogja a pénzügyminisztérium 
által kidolgozóit javaslatot tárgyalni, mely­
nek czélja a fizetések arányosítása és a 
helyi viszonyok tekintetbe vételével a lak­
bérnek szabályozása,

— Döntvények. A gyógyszerészok által 
kiállított számlák számlabélyeg alá esnek. 
Ha a vásárolt állatot a tulajdonos lakhe­
lyére kívánja szállítani, marhalevél nem 
követelhető. A jogosulatlan fegyvertartás 
által elkövetett kihágás esetében hozott 
marasztaló Ítélet a jövedéki kihágás elbí­
rálása végett az illetékes adófelügyelövel 
közlepdő. A tiltott időben lőtt vadnak el­
szállítása az ingó tulajdon jogtalan elsajá­
títása vétségének alkatelemeit foglalván 
magában, a fentebbi cselekmény feletti Íté­
lethozatalra nppi a közigazgatási hatóság, 
hapcin a kir. bíróság az illetékes.

— Nágy szerencsétlenség. Paksról o 
hó 18- án 413 ember indplf el a kalocsai 
búcsúra. A [lunáu kompon akartak átkelni, 
mely egyrészt rozzant volta, másrészt a, 
túlterhelés miatt elsülyedt s a rajta levő­
ket elsodorta a viz, A szörnyű katasztrófa 
követkoatében több mint 200 ember vesz­
tette életét s mintegy 60—70 elveszettnek 
még nem akadtak nyomára,

— Peres Sándor, jeles paedagogus, la- 
púnk buzgó munkatársa a nevelés és okta­
tás körül nélkülözhetlen segédkönyvet irt: 
a beszéd- és ér telem gyakorlat ok­
ról. — Ajáidjuk e vezérkönyvet, melyet 
a „népnevelők budapesti egyesülete" 50 
forint pályadijjal jutalmazott, a tanítók és 
t a n i t ó k é p e z d e i növendékek 
különös Agyőimébe, — Ara a könyvnek 
80 kr,

—• Segítség. Az első magyar általános 
biztositó társaság, mely mindig az első kö­
zött van, ha közcélról van szó, 5000 frtot 
adott az árvízkárosultaknak. A derék tár­
saság választmánya azonkívül elhatározta, 
hogy azoknak a károsultaknak, kik nála 
jég ellen biztosítottak, visszafizeti a bizto­
sítási dijakat. — Blaskovich Ernő száz 
métermázsa búzát küldött a hódmező-vásár- 
helyi árvízkárosultaknak. A bőkezű adomá­
nyozó saját szekerein szállíttatta be a bú­
zát az irsgi állomáshoz s még a szállítási 
költséget is viselte. — A budai daloskor, 
mely a tavalyi pécsi dalünnepen uz első 
dijat nyerte, az árvizkároaultak és az ön­
kéntes mentöegyesület javára e hó 18-án 
hangversenyt rendez a városligeti „Bellevue" 
helyiségében. A villát, melyet tulajdonosa 
ingyen engedett át, ez alkalomra földiszitik, 
— Az égettek javára megjelenő Jap a „Se­
gítség" művészi szerkesztő-bizottsága mi­
napi ülésen a lap részére eddig beérkezett 
2(X) rajzból helyszűke miatt csak 70 raj­
zot jelölt ki egyelőre közlésre, ezek közt 
12 nagy album-lapot. Koburg Lujza her­
cegnő egy újabb tollrajzot küldött be, a 
mely a podhorellai kastélyt ábrázolja. A 
mai napon érkeztek meg az album számára 
Klotikl főhercegnő (ki magát magyar szo­
kás szerint „József főhercegnődnek Írja 
alá) s Maria Dorothea és Margit föherczeg 
kisasszonyok tollrajzai Fiúméból. Az album 
négyféle kiadásban tt. m. egy forintos, há­
rom frtos, tiz frtos és száz frtos kiadásban 
fog megjelenni. A lap czimlapja, melyet 
Vágó PáJ rajzol, szinezve lesz. Ezenkívül 
két színes kép lesz a lapban, egy-egy táj­
kép Ligeti Antaltól és Spányi Bélától,

— Rövidhírek. — Időjárás. A ja- 
vöhétre: Nyugaton többnyire derűs, kele­
ten meg változó időt várhatni, növekedő 
hőmérséklet mellett. — ToledÓban a múlt 
héten annyi sáska jelentkezett, b.ogv a 
vasutak két napig nem közlekedhettek, 
inig a sínekről cl nem söpörték a rovaro­
kat. A tartalékos tüzéreket az idén 
nem hívják be gyakorlatokra. — Újvidéki 
hírek szerint a belga király mégvette 14 
millió frankért Pejacsevics gróf rumai birto­
kát. — Az angol királynő vagyona— mint 
a londoni lapok Írják — 40—50 millió 
Írtra mg. — Balassa Károly színtársulata, 
mely hat hétig Körmöczbányan működött 
jó sikerrel, a napokban Aranyos-Maróthon 
kezdi meg előadásait. — Európa népessége 
1788-ban mintegy 145 millió volt, ina már, 
száz év múlva, 350 millióra tehető. — 
Egy eredeti Gutenberg-biblia, vagy is az 
első könyv, mely összerakható betűkkel 
nyomatott, e napokban 26,500 frton került 
egy angol antikvárius birtokába. — Az uj 
himlöoltásí törvény végrehajtása tárgyában 
hosszabb és kimerítő szabályrendelet ké­
szült a belügyminisztériumban s azt már 
e napokban meg fogják küldeni valamennyi 
törvényhatóságnak. -- Deák szobrát most 
állítják fel Budapesten a Ferencz-József- 
téren. A szobrot szeptember végén, az or­
szággyűlés megnyitásakor, leplezik le ün­
nepélyesen. A német kormány a legna­
gyobb szigorral jár el a francziáktól elvett 
tartományokban, hogy elnyomjon és kiirt­
son minden franczia rokonszenvet.
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— Rovatvezető: Zuhany. —

Akis m a k r a n c o s. — De édes Miczikém 
— szól a nevelőnő a kicsihez — mért nem megy ma­
ga egyenesen ? Már mért menjek én egyenesen — fe­
lel a piczi — mikor tudok görbén is járni.

„Hát mikor fizet kheml János gazda — szólítja 
meg bizalmasan Dávid az adósát ?u —Mit tudom én? 
— Nem vagyok én prófétá — volt a bölcs válasz.

— 50,000 forintra mg a Kinesera- 
sorsjáték főnyereménye, melynek még ezen­
kívül 4874 nyereménye van, s ez által rend­
kívül kedvező nyereménykilátást nyújt, 
miért is nem mulaszthatjuk el t. olvasóink 
becses figyelmét e sorsjátékra különösen 
felhívni.

i
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Budapesti Hírlap. JjfiftXSC í.
tu'.llk erébe lépett. Megerősödve, támaszkodva a 
Magyarországon eddig hallatlan sikerre, inelvben 
részesült. A „Budapesti Hirlap'-nak a hazai mü­
veit olvasóközönség vetette meg alapját. A lap eleitől 
fogva yygértette a magyar közönség szellemét; min­
déi, pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és fa­
junkért, ez egyetlen jelszóval : magyarság * Viszont 
az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította 
magát a lappal, fölkarolva uzt oly utódon, mely pá­
ratlan a magyar újságírás történetében. A hazai saj­
tóban máig a legfényesebb eredményt a „Budapesti 
Hirlap' érre el ; legnépszerűbb, legterjedettebb lapja 
az országnak- A külső dolgozótársak egész seregén 
kívül, a szerkesztösegnek annyi belső tagja vau, a 
mennyivel egy magyar lap som dolgozik ; minden ro­
vatot külön vezető, gondoz, a helyi tudósítókon kí­
vül, a kik a nap történetet írják. Minden fontosabb 
bel- vagv külföldi események felől rendes levelezőn kí­
vül saját külön tudósító értesít köavotleniil: a távi­
rati szolgalat immár o.y tökéletesen van berendezve, 
hogy elmondhatjuk : nem történik a világon semmi 
jelentékeny dolog anélkül, hogy a „Budapesti Hirlap' 
arról rögtön no adjon hú és kimerítő tudósítást. A 
„Budapesti Hiriap" politikai ozikkeit K a a s Ivar bá­
ró, R á kosi Jenő, Balogh l‘ál Írják más kiváló 
hazai publicistákkal híven a lap független, magvar, 
pártérdekeket nem ismerő szülőméhez. Politikai hírei 
széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb 
forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat 
a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztik. Magvarot- 
szág politikai es közélete felöl távirati értesülésekkel 
látnak el rendes levelezők, minőkkel minden városban, 
süt nagyobb községben is bir a lap • a -Budapesti 
Hírlap- távirati tudósításai manap már teljesen egy 
fokon állanak a világsajtó legjobban szervezett hírszol­
gálatával. Európa összes metropolisaiban Londontól 
Konstantinápolyig saját tudósítók vaunak, a kik úgy 
az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton 
oda futó híreket rögtön megtáviratozzák. A külföldi 
rendes tudósítókon kívül minden fontosabb esemény 
felül ö szerkesztőség külön kiküldetési tagjai adnak 
gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hírlap' e czélokra 
havonkint oly összeget fogdit, mint a mennyi ezelőtt 
10 évvel még egy-egy hirlap egész költségvetése volt; 
de sikerült ia elérnie, hogy ma a legjobban, leggyor­
sabban értesülő orgánuma a siytdnak. A „budapesti 
Hírlap-. Tárczarovata Teleki Sándor gróf, T ó t h 
Béla, R á kosi Viktor (Sipnlnsz) és több kiváló ivók 
közremüködóse mellett, a lapnak egyik erőssége s 
mindig gondot fordít rá, hagy megmaradjon előkelő 
színvonalán, A napirovatokat kitűnő zsiimalisták szer­
kesztik s a helyi értesülés ismer, legügyesebb tudósí­
tókra vau bízva. Rendőrségi és törvényszéki rovatai 
külön-külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is 
mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hír­
lap' helyet foglalhat minden család asztalán A köz­
gazdaság! rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos 
kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozására szük­
séges, A regénycsarnokban csak kiváló irók legújabb 
müveit közöljük. Az előfizetési föltéte­
lek: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 
frt 50 kr., egy hóra t trt 20 kr. Az előfizetések vidék­
ről legozélszerübben postántaiványnyal eszkózölhetők 
következő ezim alatt: A „Budapesti Hirlap' kiadóhi­
vatalának, IV. kerület, kalap-ittcza 16. szám.TANÜGY. I.

Értesítés.
A helybeli fögymnasiumban az érett­

ségi vizsgálatok szóbeli része f. hó 27. eset­
leg 28-án a tanulók kizárásával nyilváno­
san fog megtartatni.

A föcymnasiumi igazgatóság.

II.

Ipariskolai vizsgálat.
A lévai ipariskolában az évi nyilvános 

vizsgálatok junius hó 26-án cl. e. 11 órakor 
a r. kath. fiúiskola tantermeiben fognak 
megtartatni:

A vizsgálat napján ki lesznek állítva 
a tanulók által készített rajzok és ipari 
szakmunkák a r. kath. fiúiskola V. osztályá­
nak tantermében, melyeket az érdeklődő 
közönség egész nápon át bármikor megte­
kinthet.

A vizsgálatok bevégezte után osztat­
nak ki az iparhatóság által felajánlott s a 
legjobb munkák kiállítóinak odaítélendő ju­
talmak.

Léván, 1887. junius 24.

Az igazgatóság.

III.

Iskolai értesítés.
A lévai izr. népiskolában az 1886/87. 

tanévi vizsga a következő sorrendben fog 
tartatni :

Hit- és vallástanból mind az V osz­
tályban junius 26-án;

A népiskolai többi tantárgyakból pedig: 
junius 27-én I. és II. osztályban; 
junius 28-án a III. osztályban (valamint 

az összes osztályok vizsgája ének- és test­
gyakorlatból ;)

junius 29-én a IV. V. osztályban.
Léván, 1887. junius 24.

Kohn Ambrus
igazgató.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Köszönet-nyilvánítás.

A „S t e f á n i a-á r v a h á z“ részére 
újabban adakoztak: Leidenfrost Paula 
önagysága 2 méter tűzifát, Merkáder Ala­
josné önagysága süteményt.

Köszönet az árvák nevében!
Léva, 1887. jun. 25.

Az ,,ái*vaIiáz**-gon<IiiokHáffa,

Nyilttér.)
i.

Idei rajok 3 forintjával megren­
delhetők és átvehetők Mailáth István 
kiskereskényi méhészetében.

II.
Kiadó lakás.

A templomtéri Nyitray-féle házban egy 
szobából, konyha és mellékhelyiségekből álló 
lakás bérbeadandó.

Bővebben a háztulajdonosnál, Nyitray 
Ferencznél értekezhetni.

II.
Egy joghallgató

szerény feltételek mellett a szünidő alatt 
Léván nevelői állást keres. — Elvállal pri­
vát correpetitori órákat. — Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

III.
Árverési hirdetmény.

A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ható­
ság közhírré teszi, hogy Paucsi Mihály zelizi lakos 
végrehajtatónak Molnár János és Molnár András vég­
rehajtást szenvedő elleni 50 frt — kr. tőkekövetelés 
és iránti végrehajtási ügyében Molnár András- és Já­
nosnak a zelizi 55 sz. tjkvben A. 1.1. 10. és 12. sorsz. 
alatti fekvőségiikre és a 105/6 összeirási számú 
lakházukra az árverést 1026 frt — krban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi julius hó 4-ik 
napján délelőtt 10 Órakor Zeliz községben a biró há­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/o-át vagyis 102 frt 60 kr. készpénz­
ben, vagy az 1881. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 18K7. évi April hó 7. napján.
A lévai kir. j bíróság, mint telekkönyvi hatóság.

Gyenes József.
kir. jbiró.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 8 frt 20 kr — 8 
frt 60 kr. Kétszeres 6 frt 20 kr — 6 frt 
60 kr. Rozs: 6 frt 80 kr — 7 frt — kr. 
Árpa 5 frt 50 kr. — 6 frt 60 kr. Zab. 5 
frt 80 kr. 6 frt 20 kr. Kukoricza: 6 frt 
— kr 6 frt 20 ki-. — Bab : 5 frt 80 kr. 
6 frt 20 kr. Lencse 6 frt 50 kr. 7 frt — 
kr. Köles — frt — kr — frt — kr.



26. szám. hirdetések Junius 26.

B.'

ki-ért

M. kir. erdöhivatal.

n 
n

Hirdetmény.

Számos bizonyítvány 

a legelső orvosi 
tekintélyektől.

rirt a

Brünni nyári kammgarn-szavetek
mosható gyönyörű minták GO cm. széles 1 

férfiöltöny 7 telj s méter 3 frt 50 kr.

1887. évi 2017. szám.

raktároméi jelentkezni szivesked

Női ingek.
Vászonból vagy cliiffonból teljes nagyságban 

kebetéttel G drb 3 frt 75 kr.

legújabb s legelegánsabb 
pamut mindenféle

15 méter 5
egv teljes

Valódi rumburgi vászon
legalkalmasabb férfi fehérítem üknek 1 

30 röf 5/4 széles 8 frt 50 kr.

40 éven át kipróbált 1—10

Anatherin-ssáj víz

Női öltönyszövetek
valódi frauezia satiu széles kerettel, jelen idény 
legelegánsabb újdonsága 1 teljes öltönyre 10 méter 

4 forint.

NYOMATOTT NY1TKAI ES TAKSÁNÁL Lévau 1887.

Ki jo barátokkal bír, ne csodálkozzék 
azon, hogy irigyek veszik körül.
Hisz a nagy német költő is régen 

mondta ama nagy igazságot, hogy az élet 
örömeit zavartalanul élvezhetni: egy földi 
lénynek sem jutott osztályrészül! Ne nyug­
talanítsa tehát B r a n d t gyógyszerész 
svájezi labdacsainak kedvelőit az, ha a 
köszönő és elismerő leveleken kivid, köz­
ben elégedetlen nyilatkozatok is tétetnek. 
Mindenkit kielégíteni nehéz feladat és bi­
zonyára akadni fognak a sok ezer ember 
között, kik Brandt R. gyógyszerész svájezi 
labdacsai iránt teljes elismeréssel vannak, 
elégedetlenek is, anélkül, hogy ez által 
a svájezi labdacsok általános értéke leg­
csekélyebbet is veszítene!

Egy doboz ára 70 kr. Kapható minden 
■rvójry szertárban.fJv öv

Ezennel közhírré tétetik, hogy a m. 
kir. erdöhivatal által a zsarnóczai gőzfürész- 
nél felállított szénraktárban a szén kisebb 
mennyiségekben, a következő árak fizetése 
mellett szerezhető meg és pedi 

bükk szén egy hektoliter
n
n

g:
25
23
20

tölgy „
fenyő „

Venni szándékozók felhivatnak,
szén megvétele és kiszolgáltatása

n
n
misze-

iránt a zsarnóczai gözfiirésznél állomásozó 
in. kir.
jenek.

Zsarnóezán, 1887. évi junius lió 11-én.

3 2 lóerejü
GÖZMOZGONYOK

fa-, szén- és szalmatiizelésre 

s legszilárdabb szerkezetű, 
könnyen szállítható s uj szer­

kezetű

gőzcséplőgépek
szeges dobbal, kettős tisztitó 
művel, árpatoklyászolőval és 

osztályozó hengerrel.

Ár 3150 frt és azon felül.
MUNKAKÉPESSÉG

10 óra alatt 3000 6000 kéve

jótállás.

Az 1885-iki

BUDAPESTI ALTALÁNOS

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁSON

NAGY DÍSZOKLEVÉL

Érdem érinek 

kiilömbözö 

kiállításokról.

dr. POPP J. G. cs. kir. orvostól,

Becs. I. Bognergasse 2.
Orvosi bizonyítványok:

DB. F OPPOLCZER. kivrJemült rektor m.agni- 
fikus. professor a cs. kir. klinikán Becsben, cs. kir. 
udv. tanácsos stb. Megvizsgáltam az ön Anathe- 
rin szájvizét s azt ajánlásra méltónak találtam.

PROFES. DRASCHE, a valódi Anatherin száj­
vizet orvosi gyógy osztályán a cs. kir. közkórház­
ban kísérletileg alkalmazta s azt igen czólszerii és 
kitűnőnek nyilvánította.

Dr. KAINZBAUER, cs. tanácsos, érdemült pro- 
fessor, én a POPP-féle Anatherin szájvizet betege­
imnek felette nagy száminál, száj- és fogbeteg 
ségeknél rendkívüli jó sikerrel alkalmaztam, min 
tán annak vegytiszta .alkatáról meg vagyok gvz dve.

Még az idült hurutoknál is felettébb jó hatás­
sal van. megtámadott száj. torok és gge részek­
nek .a POPP-féle Anatherin szájvízzel való meg­
érintésnek.

PROFES. SCHNITZLER. a Fopp-ffe Anatherin 
Szájvizet a száj, nyak és a torok-űr bategségeyiél 
mint szinte .a foghus betegségeinél mindenkor a 
legnagyobb sikerrel alkalmazta.

E kitiiii tulajdonságainál fogva mindenütt 
méltán kiérdemelt el ismerésben részesül Popp féle 
fogszerek valódi, és friss minőségben.

N. B. A hamisított Anatherin szájvizekbe .az 
egészségre nézve káros .anyagok vannak keverve 
a zért azok vételéti a közönség óvatik ; a liamisi 
tók pedig minden esetre üldöz tét ni fognak.

Kapható: Léván, Bolem.an .Ede és Med- 
veczky Sándor urak gyógyszertárában, Báthban 
Zsilkay L,: Aranyos-Maróthon: Simonides P., 
Nagy Sallóban . Zsorma L., Uj-Bányán : Vitko- 
vics .1., Cervink.a M., Verebélyen: Bereuczy öz- 

. vegye Bakabányán: Molnár S., Selmeczen: Mar 
gótsy J. Sztankay F-féle

gyógyszertárakban
éx Neumann .1. kereskedésében; Nyitrán: Kovács 

és Tombor C. urak gyógyszertárában.

MAGYAR GOZCSEPLOKÉSZLETEK

ndkor nálam minden előpénz nélkül

50 krajezáros részletfizetesre
HOWE-, ANGER-, S1NGER-, WEHLER-WILSON

G
5 évi jótállás melleit kaphatnak.

Családi czélokra évi jótállás mellett Singer-gé-
pépeket ajánlok 36 Írtért. Használt gépek becseréltetnek,
•rí—--1-*  1 ' ** ’ ■ ■

í^Piiak raktáromon mindig találhatók.
vagy igazittatnak jutányos áron. Géptük, részek és csö­

WEISS JAHOS 

áruháza Brünnben 
Ferdinandsgasss Nr. 7.

Női kötények.
Cbiffon vagy cretonból, nyers vászon és oxford leg­
újabb divata csipkékkel szegélyezve G

Brünni öltönyezóvetek
135 cm. szeles, tiszta gyapjúból legfinomabb minő­

ségben l teljes férfiöltönyre 5 frt.

Házivászon
va.ódi römerstzdti női, férfi cs gyermek fuhérne- 
miikrs különösen alkalmas, 29 teljes röf; 1 vég 
,/4 széles 4 fr4 5G kr. 1 vég 5/4 széles 5 frt 75 kr.

Boston
legújabb, női atillákhoz; valódiságáért jótállás bizto- 

sittatik legújabb minták 1 ruhára 3 frt.

Chiffbn
kitiinö minőségű, igen alkalmas férfi női és gyer­
mek fehérneműkre 90 cm. széles, 30 teljes 

1 vég 5 frt 50 kr.

Rendelések utánvéttel pontosan teljesít telnek.
Minták és árjegyzékek ingyen és bér­

mentve küldetnek rieg.

4. 6. 8 lóerejü

ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁRA

külső' váczi ut 7. BUDAPEST külső’ váczi ut 7.

veröléczes dobbal és vaskerettel, 

legújabb, legszilárdabb 

szerkezet;

ekék, vetőgépek,

rosták, malmok,
MORZSOLOK.

SZECSKA- ÉS RÉPAVÁGÓK
és mindennemű más

mezőgazdasági
GEFEK.

Budapestre felránduló ve­

vők kizárólag és egyenesen 
gyárunkba (5 pereznyire az 

osztr. állanivasuttól) jönni 
kéretnek.

1



által kiadott gyászjelentés a következő: 
Szecsányi Kajetán nyug, káptalani gaz­
datiszt mélyen lesújtott szivvel jelenti a 
saját, valamint gyermekei: Gyula, K aj e- 
t a n, József, \ i 1 m a és J u s z t a nevé­
ben kedves leányának özv. K nőttek 
Jánosné, született Szecsányi Mariska 
úrnőnek t. lió 21-én reggel hosszas szenvedés 
ésa halotti szentségek ájtatos fölvétele után 
életének 23. évében tüdölobban történt 
gyászos kimúl tát. A boldogult földi marad­
ványai f. hó 22-én d. u. 5 órakor fognak 
a rom. kath. szertartás szerint örök nyu­
galomra helyeztetni; az engesztelő szent 
mise pedig 23-án, reggel 8 órakor a plé­
bánia templomban bemutattatni. Léva. 1887. 
junius 21. Áldás és béke hamvaira!“

— A választások eredménye négy ke­
rület lii’ával ma már részletesen ismeretes. 
Meg van választva kormánypárti 255, mér­
sékelt ellenzéki 46, függetlenségi 77, pár- 
tonkivüli 7, antiszemita 1 1 és nemzetiségi 
7. — Pótválasztás lesz 6 kerületben, uj 
választás egyben, Verbón.

— Valentovich József kanonok, arany- 
misés áldozár, élete 79-dik évében meghalt 
Pozsonyban e hó 18-án. Az elhunyt több 
mint negyven esztendeig volt Szent-Benedek 
lelkésze s mint ilyen, nemcsak ott, hanem 
vármegyeszerte általános becsülésben állott 
nemes jelleme, minden jótékony és műve­
lődési ügy buzgó pártolása miatt. — Béke 
porain 1

— A jubiláló királynő. Viktória, An­
golország királynője, e hó 21én ülte meg 
uralkodásának ötven éves jubileumát, oly 
fénnyel és pompával, a milyet még London 
nem látott. A páratlan ünnepnek gyönyörű 
idő kedvezett. Oly nagy tömegekben hul­
lámzott a nép a város utcz.ain, mintha 
egész London mozgásba jött volna és Ang­
lia és a gyarmatok lakosságának nagy 
része itt seglett volna össze. A király­
nő — ki özvegysége óta most ©lőszer 
tette le a gyászt, — az egyes ural­
kodók, trónörökösök s az uralkodó csalá­
dok tagjai kíséretében a lelkesedéstől ittas 
név folytonos hurráit kiáltásai mellett vo­
nult a templomba, jiz egész szertartás ha­
tása felejthetlen lesz a jelenlevőkre. Este 
kivilágítás volt, a város összes utczái és 
épületei fényárban úsztak.

— Hymen. Bzilassy Károly e na­
pokban esküdött örök hűséget Veiírps 
Boriska kisasszonynak.

— A hizéri állami leány iskolában f, 
hó 22-én megtartott zárvizsgálat alkalmá­
val Szentese Béláné tanítónő kellemes 
meglepetésben részesítette a hallgatóságot, 
ugyanis a tisztán tót ajkú leányok egy évi 
tanítás után óly feleleteket adtak tiszta 
magyarsággal, hogy az a lelkes magyar 
vidéknek is dicséretére válnék. -— A kir. 
tanfelügyelő teljes elismerését fejezte fá­
radságáért Szentesynénck, melyhez mi 
is szívesen csatoljuk jó fcivánatainkat. Vajha 
sok ily, fáradbatlan apostola volna vidé­
künk tótajku lakosságának, kik szivvel-lé- 
lekkel csiiggvén a nevelés szent ügyén, 
szeretette! fűznék hozzánk jó indulatu tót 
testvéreinket!

— A hírlapok kézbesítése kellemet­
len teher volt eddig a hírlap előfizetőkre 
nézve, hogy külön kézbesítési dijakat kel­
lett fizetniük, Baross Gábor miniszter á 
bczbesitési dijat eltörölte s ez iránt már 
utasította is a postahivatalokat.

— A helybeli ipariskolában a zárvizs 
gák ma, vasárnap délelőtt tizenegy 

nőstényt, mely félénken tér ki udvariasaik 
elül; de végre is lefogják s egyik a másik 
után kínozza, gyötri, öli addig, mig agyon­
szeretve elvesz, elpusztul, elhal. — A viz 
elsodorja; volt és nincs.

Érdekes látvány ez a rövid élet. Este, 
csendes időben, sajátságos zümmögés hal­
latszik a Tisza vizén, sárgás testek húzód­
nak el rajta, s a fűzősek lakói, a madarak 
ijedten, elámulva nézik, mint népesedik meg 
a viz színe, a levegő, hogy lesz egyszerre 
semmiből egy egész nagy világ, hogy leszen 
lármás az előbb oly csendes tájék.

Elkezdődik a zaj, a zsivaj, a szüntelen 
szeretkezés . . .

Ez alatt leszáll a nap, már csak fél- 
arcza látszik ki, mintha bujósdit játszana 
valakivel és most kíváncsian nézné, hogy 
vájjon keresik-e már. S a mint, a nap tűnik, 
úgy tűnik el egyszerre az a milliárd bogár, a 
Tisza csodája, csak az üres burok, a miből 
kikeltek, marad meg hírmondónak. Magát 
a bogarat hiába keresnek; született, élt, 
elpusztult. . .

*
A tiszavirágot a Tisza szüli. Kivüle 

nincsen a világnak egyetlen folyója sem, 
mely ilyen csodát birna felmutatni. — 
Ezért irtani róla, ezért akartam megismer­
tetni önökkel. S ha valaha, júniusban, a 
Tisza mentére kerülnek, figyeljék meg ezt 
a látványt; megérdemli!

Hosz-CLleg'lx Tivadar.

órakor tartatnak meg a r. kath. fiúiskola 
épületében, hol a tanulók által készített 
iparczikkek is egész nap közszemlére van­
nak kitéve.

Gyigyí Eéla trieszti zenetanár ur a 
lévai fögyinna ■inni természetrajzi gyűjte­
ményét a napokban néhány kiválóan szép 
száriiott tengeri hallal, tengeri rákkal, 
gv önyörii korall s több oly szép targygyal 
gazdagította, melyek már azért is igen be­
csesek, mert kevés múzeum dicsekedhetik 
ily jeles példányokkal.

— A kirándnlók figyelmébe. A magyar­
országi Kárpátegyesület Szitnyaosztálya a 
Selmeczbányára ésvidékére kirándult vagy ki­
rándulni vágyó közönséget értesíti, hogy a kö­
zeli vidék, hegyek, továbbá várromok Saskő, 
Revistye, Bozók, Drégely, Csábrág és für­
dők Szklenó, Viehnye, Szliács, Stubnya 
körülményeire, az oda vezető utakra nézve 
s egyátalán mindennemű turisztikai vállal­
kozásoknál szives készséggel nyújt felvilá­
gosítást. A nyári évad alkalmából Selmecz- 
bányán időzni szándékozók szamara kívá­
natra nyári lakásokról is gondoskodik, kik 
az osztály szolgálatát ez irányban igénybe 
venni akarják, felkéretnek, lmgy erre nézve 
az osztály alelnökéhez (Szentháromságtér, 
népbank-épület) vagy jegyzőjéhez (város­
háza II. emelet) Selmeczbányán forduljanak.

— Virágkorzó Nyitrán. Mint Nyitráról 
Írják lapunknak, vasárnap nyári ünnepélyt 
rendeztek ott a lelkes nyitrai hölgyek, 
mely virágkorzó alakítással volt összekötve. 
A városhoz közel eső szigeten és a Zobor 
hegy közti utón rendezett korzó szépen 
sikerült s impozáns látványt nyújtott a 
sok szép polgári leánynyal, kik a korzót 
képezték. Az ünnepély többi része is min­
den várakozást felülmúlt és számosán vet­
tek benne része a vidékről is. A tiszta jö­
vedelem — mely igen tetemes — jótékony 
czélokra fordittatik.

— Az állami tisztviselők illetékeinek 
szabályozása ügyében kiküldött vegyes bi­
zottság, mely munkálatait az 1887. évi 
költségvetés idejéig be nem fejezhette, 
legközelebb fogja a pénzügyminisztérium 
által kidolgozóit javaslatot tárgyalni, mely­
nek czélja a fizetések arányosítása és a 
helyi viszonyok tekintetbe vételével a lak­
bérnek szabályozása,

V

— Döntvények. A gyógyszerészok által 
kiállított számlák számlabélyeg alá esnek. 
Ha a vásárolt állatot a tulajdonos lakhe­
lyére kívánja szállítani, marhalevél nem 
követelhető. A jogosulatlan fegyvertartás 
által elkövetett kihágás esetében hozott 
marasztaló Ítélet a jövedéki kihágás elbí­
rálása végett az illetékes adófelügyelővel 
közlepdö. A tiltott időben lőtt vadnak el­
szállítása az ingéi tulajdon jogtalan elsajá­
títása vétségének alkatelemeit foglalván 
magában, a föntebbi cselekmény feletti Íté­
lethozatalra np;n a közigazgatási hatóság, 
liánéin a kir. bíróság az illetékes.

— Nágy szerencsétlenség. Paksról o 
hó 18-án 413 ember indqlfc al a kalocsai 
búcsúra. A j.hinán kompon akartak átkelni, 
ii|ely egyrészt rozzant volta, másrészt a, 
túlterhelés miatt elsiilyedt s a rajta levő­
ket elsodorta a viz, A szörny ti katasztrófa 
kövatkoztében több mint 200 ember vesz­
tette életét s mintegy 60—70 elveszettnek 
még nem akadtak nyomára,

— Peres Sándor, jeles paedagogus, la­
punk buzgó munkatársa a nevelés és okta­
tás körül nélkülőzhetlcn segédkönyvet irt: 
a beszéd- és ér te lem g y akor I a t ok­
ról, — Ajánljuk e vezérkönyvet, melyet 
u „népnevelők budapesti egyesülete11 50 
forint pályadijjal jutalmazott, a tanitók és 
t a n i t ó k ó p e z d e i növendékek 
különös figyelmébe, — Ara a könyvnek 
80 kr,

—- Segítség. Az első magyar általános 
biztositó társaság, mely mindig az első kö­
zött van, ha közcélról van szó, 5000 frtot 
adott az árvízkárosultaknak. A derék tár­
saság választmánya azonkívül elhatározta, 
hogy azoknak a károsultaknak, kik nála 
jég ellen biztosítottak, visszafizeti a bizto­
sítási dijakat. — Blaskovich Ernő száz 
métermázsa búzát küldött a hódmező-vásár- 
lielyi árvízkárosultaknak. A bőkezű adomá­
nyozó saját szekerein szállíttatta be a bú­
zát az irsai állomáshoz s még a szállítási 
költséget is viselte. — A budai daloskor, 
mely a tavalyi pécsi dalünnepen az első 
dijat nyerte, az árvízkárosultak és az ön­
kéntes mentőegyesület javára e hó 18-án 
hangversenyt rendez a városligeti „Bellevuc* * 
helyiségében. A villát, melyet tulajdonosa 
ingyen engedett át, oz alkalomra feldíszítik, 
— Az égettek javára megjelenő lap a „Se- 
gitség“ művészi szerkesztő-bizottsága mi­
napi ülésen a lap részére eddig beérkezort 
2(M) rajzból helyszűke miatt csak 70 raj­
zot jelölt ki egyelőre közlésre, ezek közt 
12 nagy album-lapot. Koburg Lujza her­
cegnő egy újabb tollrajzot küldött be, a 
mely a podhorellai kastélyt ábrázolja. A 
mai napon érkeztek meg az album számára 
Klotild főhercegnő (ki magát magyar szo­
kás szerint „József főhercegnődnek írja 
alá) s Maria Dorothea és Margit főherczeg 
kisasszonyok tollrajzai Fiúméból. Az album 
négyféle kiadásban u. m. egy forintos, há­
rom frtos, tiz frtos és száz frtos kiadásban 
fog megjelenni. A lap czimlapja, melyet 
Vágó PáJ rajzol, színezve lesz. Ezenkívül 
két színes kép lesz a lapban, egy-cgy táj­
kép Ligeti Antaltól és Spányi Bélától.

— Rövidhírek. — Időjárás. A jö- 
vőhétre: Nyugaton többnyire derűs, kele­
ten meg változó időt várhatni, növekedő 
hőmérséklet mellett. — ToledÓban a múlt 
bélen annyi sáska jelentkezett, hogy a 
vasutak két napig nem közlekedhettek, 
míg a sínekről cl nem söpörték a rovaro­
kat. A tartalékos tüzéreket az idén 
nem hívják be gyakorlatokra. — Újvidéki 
hírek szerint a belga király mégvette 14 
millió frankért Pejacsevics gróf rumai birto­
kát. — Az angol királynő vagyona — mint 
a londoni lapok írják — 40—50 millió
írtra mg. — Balassa Károly színtársulata, 
rnely hat hétig Körmöczbányan működött 
jó sikerrel, a napokban Aranyos-Maróthon 
kezdi meg előadásait. — Európa népessége 
1788-ban mintegy 145 millió volt, ma már, 
száz év múlva, 350 millióra tehető. — 
Egy eredeti Gutenberg-biblia, vagy is az 
első könyv, mely összerakható hetükkel 
nyomatott, e napokban 26,500 írton került 
egy angol antikvárius birtokába. — Az uj 
himlöoltási törvény végrehajtása tárgyában 
hosszabb és kimerítő szabályrendelet ké­
szült a belügyminisztériumban s azt már 
e napokban meg fogják küldeni valamennyi 
törvényhatóságnak. — Deák szobrát most 
állítják fel Budapesten a Ferenez-Józscf- 
teren. A szobrot szeptember vegén, az or­
szággyűlés megnyitásakor, leplezik le ün­
nepélyesen. A német kormány a legna­
gyobb szigorral jár el a francziáktól elvett 
tartományokban, hogy elnyomjon és kiirt­
son minden franczia rokonszenvet.

A P II Ó M Á U O K
— Rovwtve/.ető: Zuhany. —

Akis m a k r a n c o s. — De édes Miczikém
— szól a nevelőnő a kicsihez — mért nem megy ma­
ga egyenesen ? Már mért menjek én egyenesen — fe­
lel a piczi — mikor tmlok görbén is járni.

„Hát mikor fizet khend János gazda — szólítja 
meg bizalmasan Dávid az adósát?14 —Mit tudom én?
— Nem vagyok én prófétá — volt a bölcs válasz.

— 50,000 forintra rúg a Kincsem- 
sorsjáték főnyereménye, melynek még ezen­
kívül 4874 nyereménye van, s ez által rend­
kívül kedvező nyereménykilátást nyújt, 
miért is nem mulaszthatjuk el t. olvasóink 
becses figyelmét e sorsjátékra különösen 
felhívni.

Budapesti Hírlap. yssaKC t 
fo'Jik*  érébe lépett. Megerősödve, támaszkodva a 
Magyarországon eddig hallatlan sikerre, melyben 
részesült. A „Budapesti Hirlap“-nak a hazai mü­
veit olvasóközönség vetette meg alapját. A lap eleitől 
fogva megértette a magyar közönség szellemét; min­
den pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és fa­
junkért, ez egyetlen jelszóval : magyarság ' Viszont 
az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította 
magát a lappal, fölkarolva uzt oly módon, mely pá­
ratlan a magyar újságírás történetében. A hazai saj­
tóban máig a legfényesebb eredményt a „Budapesti 
Hírlap1- érre el ; legnépszerűbb, legterjedettebb lapja 
az országnak- A külső dolgozótársak egész seregén 
kívül, a szerkesztőségnek annyi belsői tagja van, a 
mennyivel egy magyar lap. som dolgozik ; minden ro­
vatot külön vezető gondoz, a helyi tudósítókon kí­
vül, a kik a nap történetét írják. Minden fontosabb 
bel- vagy külföldi események felől rendes levelezőn kí­
vül saját külön tudósító értesít közvetlenül; a távi­
rati szolgálat immár o'.v tökéletesen van berendezve, 
hogy elmondhatjuk : nem történik a világon semmi 
jelentékeny dolog anélkül, hogy a „Budapesti Hírlap- 
arról rögtön ne adjon hu és kimerítő tudósítást. A 
„Budapesti Hiriap" politikai ozikkelt K a a s Ivar bá- 
ró, 11 á k o s i Jenő, Balogh Bál írják más kiváló 
hazai publicistákkal híven a lap független, magyar, 
pártérdekeket nem ismerő szelleméhez. Politikai hírei 
széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb 
Ión-ásókból származnak. Az országgviilési tudósításokat 
a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztik. Magyaror­
szág politikai os közélete felöl távirati értesülésekkel 
látnak el rendes levelezők, minőkkel minden városban, 
sőt nagyobb községben is bir a lap • a .Budapesti 
Hírlap- távirati tudósításai manap már teljesen egy 
fokon állanak a világsajtó legjobban szervezett hírszol­
gálatával. Európa összes metropolisaiban Londontól 
Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, a kik úgy 
az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton 
oda futii hireket rögtön megtáviratozzák. A külföldi 
rendes tudóaitákün kívül minden fontosabb esemény 
felül a szerkesztőség külön kiküldetési tagjai adnak 
gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hírlap- e czélokra 
liavonkint oly összeget fordit, mint a mennyi ezelőtt 
10 évvel még egy-egy hírlap egész költségvetése volt; 
de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyor­
sabban értesülő orgánuma a sajtónak. A „budapesti 
Hírlap-. Tárczarovata T o l » k i Sándor gróf, T ó t h 
Béla, Rákosi Viktor- (Sipplusz) és több kiváló írók 
közreműködése mellett, a lapnak egyik erőssége s 
mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő 
sziuvonalán, A napirovatokat kitiiuö zsnrualisták szer­
kesztik s a helyi értesülés ismer, legügyesebb tn l.ísi- 
tókra vau bízva. Rendőrségi és törvényszéki rovatai 
kiilön-külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is 
mimiig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hír­
lap- helyet foglalhat minden család asztalán A köz­
gazdaság! rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos 
kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozására szük­
séges, A regénycsarnokban csak kiváló írók legújabb 
müveit közöljük. Az e I ö ti z o t é s i föltéte­
lek: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 
frt őt) kr., egy hóra 1 irt 20 kr. Az előfizetések vidék­
ről logozélszerilbben póstautaiványnyal eszk jzölhetök 
következő czim alatt: A „Budapesti Hírlap- kiadóhi­
vatalának, IV. kerület, kalap-nteza 16. szám.TANÜGY. I.

Értesítés.
A helybeli főgymnasiumban az érett­

ségi vizsgálatok szóbeli része f. hó 27. eset­
leg 28-án a tanulók kizárásával nyilváno­
san fog megtartatni.

A föcymnasiumi igazgatóság.

II.

Ipariskolai vizsgálat.
A lévai ipariskolában az évi nyilvános 

vizsgálatok junius hó 26-án d. e. 11 órakor 
a r. kath. fiúiskola tantermeiben fognak 
megtartatni:

A vizsgálat napján ki lesznek állítva 
a tanulók által készített rajzok és ipari 
szakmunkák a r. kath. fiúiskola V. osztályá­
nak tantermében, melyeket az érdeklődő 
közönség egész nápon át bármikor megte­
kinthet.

A vizsgálatok bevégezte után osztat­
nak ki az iparhatóság által felajánlott s a 
legjobb munkák kiállítóinak odaítélendő ju­
talmak.

Léván, 1887. junius 24.

Az igazgatóság.

III.

Iskolai értesítés.
A lévai izr. népiskolában az 1886/87. 

tanévi vizsga a következő sorrendben fog 
tartatni :

Hit- és vallástanból mind az V osz­
tályban junius 26-án;

A népiskolai többi tantárgyakból pedig: 
junius 27-én I. és II. osztályban; 
junius 28-án a III. osztályban (valamint 

az összes osztályok vizsgája ének- és test­
gyakorlatból ;)

junius 29-én a IV. V. osztályban.
Léván, 1887. junius 24.

Kohn Ambrus
igazgató.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
Köszönet-nyilvánítás.

A „S t e f á n i a-á r v a h á z“ részére 
újabban adakoztak: Leidenfrost Paula 
őnagysága 2 méter tűzifát, Merkáder Ala- 
josné őnagysága süteményt.

Köszönet az árvák nevében!
Léva, 1887. jun. 25.

Az „árvaház**-£:on<IiiokMága,

Nyilttér.)
i.

Idei rajok 3 forintjával megren­
delhetők és átvehetők Mailáth István 
kiskereskényi méhészetében.

ii.

Kiadó lakás.
A templomtéri Nyitray-féle házban egy 

szobából, konyha és mellékhelyiségekből álló 
lakás bérbeadandó.

Bővebben a háztulajdonosnál, Nyitray 
Ferencznél értekezhetni.

II.
Egy joghallgató

szerény feltételek mellett a szünidő alatt 
Léván nevelői állást keres. — Elvállal pri­
vát correpetitori órákat. — Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

, IIL
Árverési hirdetmény.

A lévai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi ható­
ság közhírré teszi, hogy Paucsi Mihály zelizi lakos 
végrehajtatónak Molnár János és Molnár András vég­
rehajtást szeuvedő elleni 50 frt — kr. tőkekövetelés 
és iránti végrehajtási ügyében Molnár András- és Já­
nosnak a zelizi 55 sz. tjkvben A. 1.1. 10. és 12. sorsz. 
alatti fekvöségiikre és a 105/6 összeirási számú 
lakházukra az árverést 1026 frt — krban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi jlllius hó 4-ik 
napján délelőtt 10 órakor Zeliz községben a biró há­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át vagyis 102 frt 60 kr. készpénz­
ben, vagy az 1881. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1887. évi April hó 7. napján.
A lévai kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Gyenes József.
kir. jbiró.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: Kónya József, városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 8 frt 20 kr — 8 
frt 60 kr. Kétszeres 6 frt 20 kr — 6 frt 
60 kr. Rozs: 6 frt 80 kr — 7 frt — kr. 
Árpa 5 frt 50 kr. — 6 frt 60 kr. Zab. 5 
frt 80 kr. 6 frt 20 kr. Kukoricza: 6 frt 
— kr 6 frt 20 kr. — Bab : 5 frt 80 kr. 
6 frt 20 kr. Lencse 6 frt 50 kr. 7 frt — 
kr. Köles — frt — kr — frt — kr.


